# 总理的承诺给民众监督提供了"抓手"

一届政府任期内政绩如何,民众往往要通过最初公布的施政目标来评判,这些目标当然是越具体越好。而 李克强的承诺无疑给民众监督政府创造了条件,让监督变得简单、透明。



#### □本报评论员 沙元森

显而易见,以上内容只 是未来五年政府工作的一部 分内容,但是这些简短有力 的答复,确实是新一届政府 对民众做出的庄严承诺。这 些承诺不是空洞的,而是可 知可感的,其中既有数字量 化的目标,也有限定日期的 时间表。因为中央政府带了 头,一级做给一级看,很多长 期困扰民众的问题,就有希 望在最短的时间内得到解 决。比如不少地方都或多或 少地存在行政审批繁琐的现 象,给民众创业抬高了门槛, 给经济发展增加了阻力。对 这些问题,群众有感触,两会 代表委员也有反映,但是仅 这么大的改革举措,颇不容易,因为这些都将触及强和特触及强强体制,诚如李克比触及灵强还难",如果没有所及灵强还难",如果没有欺负某的决心,很难有壮士断腕的动作。

杆秤,无需专家和媒体多言 五年后他们先要看政府是否 兑现了"削减三分之一以上" 的承诺。至于劳教制度改革 是否符合预期,他们也会看 年内是否出台了方案。政府 的承诺,由此就变成了民众 监督的"抓手"。一些地方的 官员明里表态也欢迎监督, 但是当民众真的来监督了. 他们不是玩文字游戏就是玩 隐身游戏,使得监督如同重 拳打棉花,有劲无处使。而李 克强的承诺无疑给民众监督 政府创造了条件,让监督变 得简单、透明。

#### \_\_>>媒体视点

#### 热议领导人法学 背景是一种期盼

#### 问题意识 是一种责任感

新一届中央领导屡屡强调,各级党员领导干部须"不回避矛盾,不掩盖问题",要有"问题意识",强调的就是领导干部的责任意识。

#### 养老金并轨改革 只差时间表

经过近几年的探索和完 善,养老金并轨改革的"路线 图"已经基本明确。养老金并 轨改革事关亿万国民的切身 利益,事关社会公平正义,改 革不能急于求成做成"夹生 饭",但也不能无限期"等"下 去。目前,并轨改革的"路线 图"已经明确,剩下的只是制 定"时间表"、选择合适时机 的问题。"时间表"决定改革 的速度,"路线图"决定改革 的方向,当前和今后一段时 间,要以改革"路线图"倒逼 "时间表"提速,力争改革取 得成功。(据《北京青年报》,作 者:草重)

## 公民论坛

### "回收学雷锋日记本"是画蛇添足

#### □王玉初

日前,北京市红十字 会启动"人道感言博爱寄 语"首都红十字青少年续 写雷锋日记活动,3万册日 记本发放到该市青少年手 中,用于记录他们学雷锋 的事迹和心得。(3月17日 《北京日报》)

北京市红十字会给学

生发日记本续写雷锋日记,很好。但报道提到,"7月1日前,将以学校为单位统一回收日记本,对优秀的学雷锋活动和优秀的日记进行表彰。"我看,这年是画蛇添足之笔。

日记一直被我们看做 是很私密的文字记录,正 因为私密,才可以更真实 地记录一个人的行为与思 想。而回收日记本,并对学雷锋活动进行表彰,则让日记本,并对学让日表彰,则让行表彰,则让的私密性丧失殆尽,其可能通孩子们去做违心而且,那种表面文章的东西做多了,必定重、甚至至秦累到"雷锋精神",得不偿失。

回收学雷锋日记本, 还是算了吧。

## "刘翔们"医疗免费多此一举

#### □万世钢

另外,对这些世界冠

## 费用下降的车改未必就是成功

#### □钱夙伟

温州公车改革政策离。 媒体质疑交通补贴过务和 温州市规定,按照职务和 工作量不同,从科员到3100元不等,而这3100元 的全国最高车补,比杭州 的全国最高车补,比杭州了 800元。(3月17日中国广播

据温州市市级机关事

公车改革的目的,除 了减少浪费、节约公费,更 在于以此向特权意识开 刀,促进领导干部作风的 转变。因此,应该明确,"车 

## 还有多少"官骗"在各地视察

#### □殷国安

据重葛察员办子设自司外,其有重高察员办子说自司办子时部此天永策等官项骗道子室骗间室该在有重人,其一个人,我们,我们,我们,我们是一个人。一切,我们是一个人。一切,我们是一个人。这个人,我们是一个人,我们是一个人,我们是一个人,我们的一个人,我们的一个人,我们的一个人,我们的一个人,我们的一个人,我们的一个人,我们的一个人。

报道,倒让我们想起一个问题:还有多少冒充领导的骗子在全国各地视察?

 告知,否则下面可以拒绝接待;另一方面,下面在在接待上级来人时,必须查验身份,查阅来人的有关证件,发现疑点,应该立即同中央的相关部门联系。

当然,上述制度的执 行难点在于,在一个只对 上负责的体制下,下面的 干部可能不敢得罪上面的 来人,进而发现疑点。

■本版投稿信箱: gilupinglun@sina.com